

《山西省民营经济发展促进条例》施行

优化市场环境 护航民营经济发展壮大

本报讯 日前,《山西省民营经济发展促进条例》(以下简称《条例》)正式施行。《条例》将营造更公平透明可预期的市场环境,护航我省民营经济发展壮大。

为创造公平竞争的市场环境,《条例》规定,市场准入按照国家有关规定实行负面清单制度,未列入负面清单的行业、领域、业务等,民营企业和个体工商户均可以依法平等进入。县级以上人民政府应当按照国家和省有关规定,开展市场准入壁垒问题排查和整改工作,健全市场准入壁垒投诉和处理回应机制。

县级以上人民政府及其有关部门在制定、实施规划和产业政策,供应土地,实施公共数据开放,分配产能、

能耗指标时,不得因所有制形式不同设置或者变相设置差别化标准或者条件。

在政府采购项目中,不得违法设置限制或者排斥民营企业和个体工商户的条件;不得限定供应商、投标人的所有制形式、组织形式或者股权结构;不得明示或者暗示评标专家对不同所有制投标人采取不同评价标准;不得对不同所有制的供应商、投标人设置或者采用不同的信用评价指标;不得设置或者变相设置与业务能力无关的供应商或者投标人规模、成立年限和明显超过项目要求的业绩等门槛。

《条例》要求,省人民政府有关部门应当依法加

大反垄断、反不正当竞争执法力度,预防和制止市场经济活动中的垄断行为、不正当竞争行为,以及滥用行政权力排除、限制竞争的行为,保障民营企业和个体工商户公平参与市场竞争。国家机关、事业单位及国有企业与民营企业在基础设施和公共服务等领域开展合作的,不得对民营企业设置不平等的条件。

《条例》还鼓励和支持民营企业依法通过出资入股、收购股权、认购可转债、股权置换等形式,参与国有企业改制重组、合资经营和混合所有制改革。

(李俊华、李思明)

围绕交通运输执法 开展监督摸底整改

本报讯 1月4日,省司法厅召开全省交通运输领域行政执法专项监督反馈会,通报专项监督情况,对发现的问题进行反馈并提出整改建议。

2023年9月至10月,省司法厅牵头对全省交通运输领域开展了行政执法专项监督活动,围绕行政执法“三项制度”、行政裁量权基准行使、执法队伍建设、向基层赋权事项落实等工作,通过听取汇报、查阅资料、座谈交流、随机测试、问卷调查等监督方式,对省、市、县三级交通运输行政执法情况监督摸底。

反馈会肯定了深化行政执法体制改革、加强行政执法制度建设、加大行政执法工作力度等方面的成绩,同时针对分类分级分层培训要求以及对执法人员、执法程序、执法结果全方位监督等方面存在的问题,提出整改建议。

(辛欣、郝武斌)

我省公布职业教育铸魂育人计划项目

本报讯 1月5日,省教育厅公布了一批职业教育铸魂育人计划项目,包括27个省级职业教育思政教育工作室、273个省级职业教育特色文化育人品牌以及3704个省级职业教育思政微课。目前,山西省职业教育铸魂育人项目已建设3年,认定的项目将统一在省级平台推广。

省教育厅和省人社厅分别对所属职业院校申报的项目进行了审核,经专家审核和网站公示,最终,认定山西工程科技职业大学的“习近平新时代中国特色社会主义思想‘三进’工作室”等27个项目为省级职业教育思政教育工作室,认定运城职业技术大学的“品三晋古建筑,育时代新匠人”等273个项目为省级职业教育特色文化育人品牌,认定山西财贸职业技术学院的“山西革命印记”等3704个微课为省级职业教育思政微课。同时,认定需进一步提升建设成效的110个特色文化育人品牌为培育项目。

按照要求,各职业学校需坚持落实立德树人根本任务,加强德育和思想政治教育工作,将省级铸魂育人项目成果融入课堂教学和育人过程,进一步丰富项目内容,创新活动载体,突出职教特色,强化实践育人,完善运行机制,推动形成具有山西省特色的职业教育铸魂育人氛围,着力培养德技并修的高素质劳动者和技术技能人才。

(张晓丽)

山西建投取得国家援外项目“准入证”

本报讯 日前,商务部批准,山西建投集团成功取得对外援助成套项目总承包企业资格,为我省企业加快“走出去”步伐,拓宽海外经营模式,进一步开辟海外市场提供新的着力点。

据悉,对外援助成套项目总承包企业资格是国家援外项目的“准入证”,是中国最主要的对外援助方式,也是海外工程领域的优质板块。此次援外项目资格的成功获批,是对山西建投综合管理能力与实力的认可。

近年来,山西建投集团依托“全产业链”优势,主动服务国家战略,引领海外创业,勇当山西打造对外开放新高地的先行者,相继在非洲、南美洲、欧洲等地60多个国家和地区深耕厚植,业务布局涵盖国际公路、桥梁、市政、公共及民用设施、电力、化工等建设领域。目前,建投集团已搭建以国际工程总承包为主体,国际投融资和国际贸易为两翼的“一体两翼”业务架构,形成“施工+投资”双轮驱动模式,全力打通国际工程承包业务价值链,国际竞争力持续提升。(梁丹)

晋西春雷顺利通过两化融合A级认证

本报讯 1月7日消息,根据两化融合管理体系评定管理平台公示信息,晋西春雷公司顺利通过国家工信部两化融合管理体系贯标A级评定,获得两化融合管理体系A级认证证书。

两化融合管理体系是我国首个覆盖信息化和工业化融合全局、全要素、全过程的管理体系,是国家工业和信息化部为破解当前国内企业数字化转型发展瓶颈、促进工业转型升级的重要举措。自两化融合管理体系贯标工作启动以来,晋西春雷公司先后完成了现状调研及诊断、体系分析与策划等环节,经过现场专家评审及线上复核审查公示,顺利通过《信息化和工业化融合管理体系要求》(GB/T23001-2017)及《信息化和工业化融合管理体系新型能力分级要求》(GB/T23006-2022)体系认证审核。

此次顺利通过评定,标志着晋西春雷公司在推进了信息化和工业化融合方面获得国家权威认可,充分展现了企业在信息化应用、数字化转型方面的成效。(尹哲)

投入50亿元推动“一泓清水入黄河”

本报讯 1月7日从省生态环境厅了解到,在前期投入基础上,2024年我省拟统筹安排约50亿元力推“一泓清水入黄河”工程项目。

汾河是黄河第二大支流,是山西的母亲河。截至目前,我省已基本完成涉县(市、区)和相关领域跨市域项目资金筹措方案的备案审核工作,285个项目到位资金近300亿元。2024年,省财政将继续加大中央资金争取力度并强化省级财政支撑,计划安排约50亿元对133个“一泓清水入黄河”工程项目给予支持。

随着“一泓清水入黄河”工程资金筹措方案、项目资



金绩效管理方法和项目资金监督办法的正式印发,我省财政保障“1+2”政策体系基本形成,实现了对工程项目从资金筹措、绩效管理到财政监督的全流程闭环管理。根据2023年各省市项目资金使用情况,我省将实时选择项目开展专项监督检查,及时发现并监督纠正资金使用中存在的问题,提升各市“一泓清水入黄河”项目资金使用的安全性和高效性,确保到2025年,汾河流域基本实现“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的目标,确保“一泓清水入黄河”。

(任晓明)



1月7日,在位于五一广场的24小时无人值守爱心驿站,完成清扫工作的环卫工师傅正在驿站里用微波炉热饭、休息。据了解,该驿站采用数字化管理,配备有空调、微波炉、开水箱、医药箱等设备,户外劳动者可随时使用。目前,迎泽区已陆续投入使用20个24小时无人值守爱心驿站。

米国伟 摄

综改区打好服务组合拳

多措并举助力企业加速跑

本报讯 2023年年末,山西烁科晶体有限公司、中电科风华信息装备股份有限公司、山西中电科新能源技术有限公司3家企业总经理,将3面锦旗送到山西转型综改示范区管委会。

2023年山西烁科晶体有限公司产值达到10亿元,创历史新高。比亮眼数据更令公司总经理李斌欣喜的是,中国电科(山西)碳化硅材料产业基地(二期)项目9月开始建设,11月主体封顶,现在已具备设备进厂条件,2024年3月可投入试生产。“这么快的速度,得益于山西转型综改示范区的贴心服务、全生命周期陪跑。同时,在公司骨干员工子女入学、人才保障等方面,也给予了很大支持。”李斌说。

用服务的力度化作企业发展的速度。2023年,综改示范区持续深化“三化三制”改革,全面立起综改制度优势。出台《深化“承诺制+标准地+全代办”改革实施细则(试行)》,有力释放“三改”集成效应,以靠前集成服务、统一技术审查规范项目生成,以承诺并批审批、标准竞争出让加快项目落地,破解108个制度性障碍,实现“签约即审批、拿地即开工”。项目前期手续代办帮办,做到企业和审批单位、收费单位“两不见面”,企业一次也不用跑。

中电科风华信息装备股份有限公司总经理吴洪坤说:“2023年新签合同5.4亿元,营业收入3.7亿元,这两项收入预计今年均可增长30%。”中电科(山西)新型显示装备智能制造产业基地项目(一期)自2022年6月投产以来,管委会领导包联,

多次主动上门了解企业需求和困难,相关部门主动上门对相关扶持政策进行解读。

用服务的诚意换来企业发展的安心。2023年,综改示范区建立项目审批“靠前服务”专班工作机制,组织编制了企业服务手册和专班团队工作手册;抽调精干力量组建专班服务团队,将下沉式、沉浸式常态化入园(入企)服务和专题调查研究活动相结合,面对面为企业开展政策宣贯、项目研判、一次性告知、技术咨询、问题处理和诉求反馈等靠前服务。

山西中电科新能源技术有限公司从唐槐园搬到潇河园区两年多来,从以光伏产品制造为主转型为三代半导体服务的装备制造研发、生产的企业,连年保持了40%的增速。

用服务的温度提振企业发展的信心。2023年,针对企业审批事项申报“政策看不懂、程序搞不清、申报无头绪”等难点、堵点问题以及帮代办“服务介入迟、节点难发力、重复工作多”等短板不足,综改示范区进一步优化工作流程、创新工作模式、完善制度供给,建立项目审批“靠前服务”专班工作机制,面对面为企业提供靠前服务。项目后期政策简化兑现,在和企业把合同定准的基础上,提前做好预算资金安排,只要企业达到约定目标、符合兑现条件,可“免申报、免登门”,即到即兑。

除上述3家企业外,2023年,富士康、福佑源、浙江传化、京晋电子协同创新中心等一大批企业先后向综改示范区送去锦旗或感谢信。

(贺娟芳)

本报讯 省公务员局1月5日发布公告,2024年度山西省考试录用公务员工作开始。1月8日至15日报名。

报考者要求年龄在18周岁以上、35周岁以下(即1988年1月至2006年1月期间出生),2024年应届硕士研究生和博士研究生(非在职)年龄可放宽到40周岁以下。报考者为2024年普通高校毕业生,其毕业证书及学位证书须在2024年7月底前取得;参加自学考试、成人考试等教育形式的报考者,其毕业证书及学位证书须在2024年1月底前取得。

具体的招考单位、职位、人数、资格条件等可查询招考职位表。报考者可通过以下网站查询:山西组工网(<http://www.sxdygbjy.gov.cn>)、山西省人力资源和社会保障厅网(<http://rst.shanxi.gov.cn>)、山西省人事考试专栏(<http://rst.shanxi.gov.cn/rsks/>)。

报考省直机关职位的,可直接与省直各招录机关联系;报考市及以下机关职位的,可直接与所报市公务员主管部门联系;报考法院检察院系统职位的,可直接与省、市法院检察院联系。

本次招考采取网络报名的方式进行。报名网址为:山西人事考试专栏(<http://rst.shanxi.gov.cn/rsks/>)。报考者可在2024年1月8日9:00至1月15日24:00登录山西人事考试专栏,提交报名信息。

据介绍,本次招考要求报考人数一般应达到计划录用人数的3倍以上。若报考人数与计划录用人数达不到3:1的,要相应减少招录计划,使报考人数与计划录用人数达到3:1;如计划录用人数减少到1名仍达不到3:1的,取消该职位考试。报考艰苦边远地区职位、村(社区)干部专门职位、法官助理职位、检察官助理职位和面向残疾人招录职位的报考人数需达到计划录用人数的2倍以上。

考试包括笔试和面试两部分。笔试时间为3月16日9:00—11:00行政职业能力测验;14:00—16:30申论;3月17日9:00—11:00专业科目考试。在11个设区的市设置考点,由考生就近自主选择。

省公务员局提示,本次考试不指定辅导用书,不举办也不委托任何机构组织考试辅导培训班。目前社会上举办的各类公务员培训辅导班和发行的出版物等,均与本次考试无关。

全省考录公务员八日至十五日报名

(李晓并)

(上接第1版)

尖草坪区

1月5日,尖草坪区委召开经济工作务虚会,提出用好产业链、专业镇、开发区“三大抓手”,聚焦特钢和特种金属千亿级产业链,聚力新材料、信息技术、高端装备制造百亿级产业链,强化专业镇梯次培育,推动产业集群集聚发展。

万柏林区

近日,万柏林区以餐饮场所为重点开展专项检查工作,组织重点餐饮单位负责人召开安全生产会议,引导采用安全烹饪方式,督促餐饮经营者开展自查,持续深化市场监管领域燃气安全工作,促进辖区燃气安全平稳运行。

晋源区

1月4日,晋源区召开经济运行调度会,提出以开局即决战、起步即冲刺的姿态,全力冲刺各项目标任务,坚持对内挖潜、对外招引双管齐下,积极引导和培育高质量的市场主体,形成更多实物工作量和支撑点,实现首季“开门红”。

古交市

1月4日,古交市召开党风廉政建设警示教育大会,坚决贯彻落实中央和省、市委关于党风廉政建设的部署要求,落实管党治党政治责任,从领导干部抓起,从违纪违法典型案例中汲取深刻教训,时刻保持清醒头脑,切实规范从政行为。

清徐县

1月2日,“青年话发展·清徐助成长”交流座谈会召开,既是与青年干部的座谈,也是围绕清源水城建设发展的研讨,8名青年干部结合自身经历,围绕经济社会发展、清源水城建设、青年干部培养等内容发言,畅谈感悟收获。

阳曲县

1月3日,阳曲县召开创建国家卫生县工作推进会,围绕目标、聚焦重点,全力决战冲刺;对照考核标准,问题清单,查缺补漏,迅速整改到位;突破重点难点,夯实工作责任,确保各项任务要求落到实处,以十足成色通过现场技术评估。

娄烦县

1月3日,娄烦县召开专题会议,总结安排全域旅游工作,持续擦亮国家“避暑旅游目的地”金字招牌,努力将文旅产业打造成加快转型发展的战略性新兴产业和推进共同富裕的幸福产业,实现“一业兴”带动“百业兴”。

综改示范区

1月5日,山西转型综改示范区召开晶科项目专题会,针对这个进入冲刺关键期的省级重大转型项目,持续发扬连续作战作风,始终保持战斗状态,盯环节、盯问题,决战决胜80天,确保第一条生产线3月26日如期建成投产。

中北高新区

近日,中国民用航空新疆管理局正式批准了新疆通航生产型直升机,标志着新疆维吾尔自治区有了首家获得CAAC型号合格证和生产许可证的航空器本土持证单位。新疆通航是中北高新区入区企业——山西通航航空工业有限公司的全资子公司。

(以上由王勇编辑整理)